I LIMITI DELLE RISORSE

(di HERMANN ZAMPARIOLO)

L'argomento del llmltl delle rlsorse e. abbastanza complessa perche
gll approc01 p0531b111 s0ne molti, : B

T1 pin: ‘tradizionale e plu usato & stato quello mlneraloglco. Un geo—
logo fa un censimento di quante risorse esistono, si esegue un cone .
fronto col consumo annuo di guella risorsa in una certa area o nel
mondo, e si traggono le conclusioni. Poiché ci si riferisce spesso

a risorse non rinnovabili si pud anche calcolare quanti anni dvureran
Nno.

Questo approccic non da conte perd delle varie interrelazioni.

Le risorse non rinnovabili -

Il primo problema da considerare & che alcune risorse sono rin-.
novabili e altre non 1o sono. Ques to pud 1ndurre a centrallzzare 10
accesso alle risorse non: rlnnovablll.‘

Prendlamo l‘esemplo dl cid che avv1ene in un astronaveg 1'astronave.
rielloc spazio ha neil ‘confronti delltacqua un atteggiamento differente
rispetto a quello di chi si trova di fronte alle cascate del Niagara.

Se supponiamo che la condizione della terra sia quella di un'astro-
nave con 2 - 3 miliardi di astrornauti, ne deduciamo che la gestione
delle risorse va controllata con delle misure apposite decise cehn—
tralmente o localmente, alcune di queste potranno avvalersi dello
atrumento Y"prezzo©.

Ad esempio il prezzo alto della benzina serve a pagare il greggiodel
Paesi produttori, ma soprattutto serve per rispondere alle esigenze
dei Paesi consumatori: aumentare le entrate dellierario e, c¢id che
pil ci interessa limitare la domanda. '

Questo intervento sul prezzo, cioe dal punto di vista del counsumo del
la risorsa, fa divergere le previsioni fatte dal punto di vista del-
la sola geciogila.

I1 solo aumento della benzina negli ultimi 10 anni ha fatto dimezza—
re 1l consumo procapite della benzina (bisogna perd considerare anche

che oggi vengono progettate auto che fanno 20 ¥Xm. con 1 litro anzi-
Ché TO)B i

Paradossalmente i dati e gli aspetti mineralogici, man mano che ci
avviciniamo al consumatore, diventano sempre menc importanti. Nel
1973 uscl un rapporto detto "Rapiorto criticeo", che considerava quan
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to durera la risorsa di una sostanza in rapporto alla quantitd Cotie
sumata nellfultimo anno. In esso si leggéva che 1leé riserve del petro
lio sarebberc durate ancora 32 anni, se consumate con 1o stesso It
mo del 1973. -
Oggi, a 10 anni della crisi del Kippur, il "rapporto criticc" & a

45 annia. ‘

~

Questo aumento & possibile perché da una parte & diminuito il consu-
mo, e dalltaltra sono aumentate le riserve geologiche. A sua volta
cid¢ ¢ possibile perché ie risorsc di cui si parla gono quelle "tecnica
mente ed economicamente estralblll"

Negli ultimi 10 anrni la p0331b111ta di perforazione & scesa un po! N
pitt in besso, e oggi viene considerata “Yriserva ‘gecloygica ‘anche g1
petrolio che un tempo costava troppo estrarre,

Il contenimento dei consumi

Nel contenimento dei consumi, un elemento importante & stato ia
adozione da parte della Comunitd Fconomica Eurcopea, di un principio:
che qualunque dimintizione di prezzo non andasse estesa al consuma—
tore, S S

Cid significa che, qualora 11 Prenzo, del petrollo dlmlnulsca in terw
mini reali, nessuno vedrd scendere in Termini reali il prezzo della
benzina o del gasollo per rigcaldamento. Queste diminuzioni di prezzo
riconosciute alltindustria petrolifera, vengono inglobate dall'aumen
to della tassazione,

Questo fatto & importante, perche permette di mantenere tutti gli ine—
vestimenti in energia alternat1vai {che sono i primi ad @ssere pena—
lizzati quando diminuiscono i fondi di investimento) e percne comsen
te ai governi di prevedere i costi a lungo termines ' ° o

I1 sistema ha dato dei risultatis f£ino al 1973 i grafici indicantdi 11
crescere della produzicne di ur-paese e 1l consumo di enebgia cresce-
vano insieme. Dal 1973 in poi ltunita di prodotto & costata in media
il 20% di energia in meno. Si sono prodotte pitl cose Con Minor CoOnSUs-
MO, :

Una difesa organica di questo tipo, manovrata da governo, sindacati

¢ petrolieri, e stata possibile perché la risorsa del petrolioc & una

risorsa fortemente critica, che concorre a tutto: consumi civili, in-
dividuali, trasporti ecc. ' ' '

Fare la stessa cosa su altre risorse & invece molto pit complesso.

Se per asemplio Si riconoscesse che una risorsa tra la piu scarsa nel
medio periodo ¢ 1l'acqua, ci vorrebbero sicuramente pit di 20 anni per



riuscire a convincere tutti i .governi europei a porre una tassa, di-
mensionalmente proporzionale a quella che c'@ sul petrolio; sugliusidi
HE,0. Abbiamo visto infatti che uno strumento dl regolazlone del con
sumo & 11 prezus.

Inventarsi un prezzo su uha merce come il petrolio & molto piu facile
che non porre un'imposta. sul dlglnqulnamento dell * acqua restituita
dai processi industriali. = .

Questo succede perche w1 mercago deflnlsce con molta coryretteznza 1
prezzl delle merci a breve termine e locali; ma quando c'e di mezzo
11 commercio 1nterﬂa21onale, oppure si tratta di merci da valutare
nel lungo periodo e che non sono. rlproduczblll,'la cosa & molto pin
complessas. e - o e

La "non additivitd delle razionalitd individualiv

m! interessante vedere come & stata costruita, dal punto di vi-
sta delle risorse, tutta la teoria economica, e come il mercato si
comporta, a volte 1rrazlonalmente, nella valutazione di rlsorse alun
go termine e..che aanno una bassa r1produc1b111ta.

Un ssempio 01a331co di come 11 mercato si comporta di fronte a TlSOT—
se non r1pr0duc1b111 & lo studic fatto sul rame che perd ¢ wvalido per
molte altre rlsorsen-

Il rame & concentrato in tre. zone del mondo: Cile, Zimbahwe, Siberia.
T1 rame estraibile a costl minori & ‘quello cileno.

In un processo estrattivo vengono dapprlma estfatte le veﬁe pit bele-
le. Crescendo la domanda si scava poi anche in posti plu difficili,

c meno ricchi, e il prezzo viene stabilito in base ai. costl dellfestra.
zione delle vene piu dlfflClllq'

Cid comporta una rendita magglofe per quelle soc1eta che lo estiraggo-
noe a prezz1 leEflOTlo :

Le socleta che.partecipano'a questo mercato s¢i trovano di fronte al
probelma della "non additivita delie razionalita individuali®. Cosa
significa questa definizione?

Significa che a volte, una persona fa una ‘cosa razionale, untaltra L
persona ne fa untaltra razionale, ma il rlsulLato di cid che hanno
Fatto non & affatto razionale.

™

B! cid che accede ad un concerto quando tutti si alzano per vedere,
Ogrnuno s1 alza . credendo di vedere meglio, ma il risultato Pi-
nale & che se tutti stesserc seduti ci vedrebbero ugualmente senza
stan\,ar51u

Un esemplo ‘simile & quello del rame: vedendo che il suoc prezzo saliva,
i gestori delle societa di ebtraz1one hanno. pensato di riciclare 1l
materiale. :



Ii-costo del riciclo é dato dal costo del reecupero del materiale.som.
mato al costo della sua raffinazione, Al costo del recupero si as 1n
genere il prezzo, normalmente detto "marginale’, corrispondente . alco.
sto delltestrazione pit. dlfflClle, cioé al- prezzo dellfultima rlsor-if
sa estratta. : S | ‘

Questo modéllo funziona per quasi tutte ie niscorse; ma poiche spesso
cogta di meno estrarre ia sostanza ex novo piuttosto che recuperaria,.

11 risultato finale & che il rame non si recupera, mentre i prezzi sc
no 11ev1uat1 ancora dl plu.

In .questa gituazione & 1mpertante che c1 51a un'autorlta centralc (51“
mile al presentatore che impone al pubbllco di sedersi). che calcoli N
con wvna discreta efficienga 1l costo del r1c1clo ed 1mponga ad esso -
un prezzo sufficientemente basso, oppure ponga. una tassa sull‘uso dlj
materlale NUOVQ,. R :

In auesto caso, venendo a ccincidere le' valutazioni 1nd1v1dua11 @ ‘eoL
lettlve, vale la pena d1 aeseguire 1l recupero del materiale. S

Certe scelte peré SOno spesso poco capite . poich sembra‘éhe'il'gd'
verno Faccia pagare Anutilmente pit care certe risorse; e il caso del
Te flscallzza21on1 sulle dlmlnulZlOﬂl del petrolic, che sembrano a = -
tuttl delle ruberié mentfe 51 tratta dl una scelta corretta dal puﬂto
di vista energetlcoe - -

La "non additivita della razionalita individuale" e questiultimo esem
PlO del "perche non si f1c1c1a" SONO da ‘considerare quando 51 vo 11&
‘esaminare e fare un?anallsl delle risdrse- non rinnovablit. '

2Tl prodottOunazionale‘lordd

I1 secondo aspetto da considerare guando si parla di limiti del
le risorse & ancora pin generale, perché non riguarda solc il modo""
~in cul 1l'economia ha trattato' il problema delle,rlsorse, Ma come es—
sa ha trattato ogni cosa. 3 I,

Non & da piu di 40 anni che Stati, governi ed economisti sanno misu-
rare il.prodotto .di un Paese. Un Paese come 1'Inghilterra nel 1935
non- aveva una misura del suo prodotto interno,. ii suc, prime bilancio
risale al 1941, ed & stato spinto dal bisogno di conoscere la proprwa
produzlonc prima di- affrontarn 1a II° ‘guerra mondlalsﬁ°

Infatti & bene sapere. che -quando si parla dei prodottl del 1;15 1930
ecc. si tratta 4i stime Patte dal 1941 1in poi sugli annl precedentl°

'ADovendo fare una convenzione sui calcoli’si & deciso di considerare
il "prodotto nazionale 1ordo“; cioé tutte le cose’ chie passavanc attra
verso uno scambio monetizzato. La somma del valore di tutte queste
transarzioni determina, appunto, il prodottd nazilonale lordo.



Cicd Dreseﬂtava degli inconvenienti, tanto che sorserc su questo argom 
mento delle barzellotte tipot "andiamo- tutti dal barbieras, cosl aumern
ta il prodotto nazionale lorde", Altra cosa che allora fece rldere,ma
che oggil e diventata rilevante, fu che per fare aumentare 1l prodotto
nazionale lordo si aumento:lo stipendio agli insegnanti.

Ancora oggi, quando s1 aumentano gii Stlpeﬂdl agll insegnantl e agll
statali in genere, il prodottd ¥azionale lordo aumenta.

A parte questi, 1 difetti fondamentali del prodotto naszionale lordo-
furono due; uno & gid espresso nella convenzione: cio che non passa -

per uno scambio di moneta ron € contabilizzato. Per esempio se uno utl_
lizza nel suo Processo produttlvo aria o acqua, pozche qubstL cose non
sond comperate non essendo me rc1,-11 loro costo e scritic in bllanc1o '
zaero &, non entrando nel bllan01o =5l ha una sottovaluta2¢ona del loro-“

apmovto, per cul esse vanno 1ncontro a spraco, ad un uso 1nd15cr1w1ng'
L.Oo ' . b '

51 pone allora un- problema macroecomomlco perche vengcno ad essere’ sot‘
tratte a tutti delle TlSOPSQ natufall.

Riassumendo, 1a prima nozione di prodotto na21onale 1ordo tende a sotto
dimensionare tutte le materie prime alle quali si attribuisce il solo
valore 4i estragione, ed induze ad un sopraimpiego di queste risorse.

Oggil ci si & accorti di questo errore e si interviene, per esemplio reg
golandoe il prezzo del prodotto indipendentemente dal costo di. CStTaalO
ne.

Se il costo di estrazione del petrolio & di ‘8 dollari nelle ards pin
favorite,; 1o si vende a 28 - 30 doliari; perd nel caso del petrolio

31 & iniziato a regolarne 1l prezzo solo sotto 11 timore della sua scalr
sita, ' _

Per altre risorse lo stesso discorso & pit difficile, anche perché so-
ne possedute da nazlonl che non hanno alcun pote%e per difenderne il
prezzo a un livello corretto. Per esempio il rame, anche se¢ sembra ca-
10, & in realta venduto a un prezzo troppo basso. '

I1 secondo difetto del prodotto nazionale lordoé dvutndla contabllizza.
zione in esso di risorse che non dovrebbero essere contabilizzate,

Tn Ttalia, il settore Pel quale si" & espansa di plu lfoccupa21one ne~
gli ultimi 5 anni & quellc delltordine pubblico., Poiché questa voce
rientra nel prod. naz. lordo, ecco che ltaumento delle forze delltordi
ne (come numerc, come stipendi e come armamenti) nonostante semb?ino
un costo per lo Stato, rientra in realtd tra le voci che formanc 11 pro
dotto nazionale lordo: ecco cosl che ltaumento deil poliziotti "contri-
buisce® ad elevare il tenore del paese,



Un altro esempic : le 1ndustr1e che si trovano sul lage di Garda,'ed”'
inquinano le sue acque, hanno un 1loro bilancio; che verrd conteggia-
to nel prodotto nazionale lordo. Ma quandS 14 Regione Lombardia chie
de 82 miliardi al Governo per disinquinare il Garda, questi soldi non
verranno detratti dal prodotto interno lordo, come sembrerebbe pin lo
gico, ma ¥errannc sommati,

Fimalmante perd oggi si & capito il limite di questi conteggi, e si
tende a. dl;tlngucre che cosa g produce concretamente, e quali sianc in
ece quellm produzlonl che sono da sottrarre alla produzlone ﬂa21ona

1ea - - Ve ER DR

¢

La ricchezza cconomica nétta — N.E.W.

. #Bisognerebbe quiﬂdiffare'una riforma delle fondamenta della. con- .

tabilita. A questo proposito due grossi economisti americani hanno pro. .

vato a deflnlre una rlcchezza "NEW“ che significa ricchezza eConomica
meLtaA" ' : R o

Hanno rlcalcato contablllzzando 1 ben1 che ndn si COﬂtablllzzaVaﬂ03 @

togllmndo dal calcolo alLro vocli che rlentravano nel criteri preceden
tln v

I1 risultato fu che per un lungo periodo, f£ino a 10-15 anni fa igra-.
fici dei due metodi di calceclo, crebbero insieme, poi dt'un 'colpo si-
vide chg la ricchezza netta, calcolata in questo mede,cresceva molto'.
Menio. del prodotto nazicnale lordo e 1nt0rﬂo agli ultimi 7-8 anni si
fermava. S -

Effettivamente, se fino a una ventina di anni fa 14 teoria economica
era una Duona approssimazione della realta ogg1 quel metodo di calco-
1o ¢ molto gquLilbratO, H

Ma & bene dirve che cambiare questi metodi di misura non & una opera-

zione molto semplice e neppure indolore. : _ _
Come ipotesi si potrebbe sospendere tutte le produzlonl 1nqu1nant1g in
quanto abbassano la NEW, ma poi si potrebbero avere, se non vi & rlcog’
velsione pwoduttiva,‘B — 4 milioni di disoccupati per le strade, con 1
relaiivi rischi di guer“a c1v1lee A

=

Draltrende & anche vero che Ofmal tuttl gli ecomomlstl sonoc diaccordo

su una cosa: nellfosservare che la crescita ‘economica ha ded. costil ¢re.
scenti, ma che la stessa crescita economica presenta benefici decres .

scenti. EY Jlogico dunque che se una cosa & crescente e ltaltra deche—

scente prima o pol si incontrano, cicd si arriva a un momento nel qua-
le 1 benefici della crescita non superano i costi aggiuntivi della cre
scita stessa.
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Quasto é_gié successo- per llenergia. Ogg1 in Italla e51ste per bellc
o brutto che sia’iin piano Energetico Nazlonale, ma ci sarébbe bisogno.
di un plano nazionale anche per 11 vetro, o per l’allumlnlo.

Altre cose,invece, che oggi si Eanno tramiteé lo Stato, sarabbe plu cp
portuno lasciarle regolare perifericamerite, i1 che significa un po!
sctto 11 controllo del mertcato e un po' al di fuori 4i esso. La gestio
ne di un asilo nido es. potrebbe essere meglio controlliata e gestita

finanziariamente dagli abltaatl del quartlere, pluttosto che da una
struttura centralem

Un altro problema da rlsolvere & quello degli 1nvest1ment1, qualowa

la crescita economica fosse azzerata. '
Gli investimenti sono importanti per moderhizzare la struttura prOdug _
tiva, poiché se fatti correttamente permettonc a un'industria di pro-
durre l1'unita di prodotto con minore energia.

Ma gli investimenti hanno una relazione molto buona col livello della
domanda. Infatti, se un. industriale si aspetta che la domanda del suo
prodotto raddoppi, probabilmente raddoppiera gli investimenti.

T QWDSSO problema e: come si riesce a fare 1nvest1ment¢ con uha doman
da di merce sta21onar1an_ ' ‘

in . gquesti casi bisogna trovare un altro modo, & gli investimenti vengo
no allora centralizzatl o comunque incentivati centralmente. Regione
o Stato mettono ciceé a d15p051z10ne delle risorse, per favorire deglL
invaestimenti che, spesso, vanno a incentivare produzioni che non ser-

Vono, oppure che servono non tanto per aumentare la produzlone, maper
raznonallzaarla¢ :

Zsiste pero un comportamcnto realizzabile da subito coerente con 1f1dea
di limitare la pressione sulle-risorse.

La riduziég@hdglllorariordi laVoro'

Per duecento annl tuttl gli aumenti di produttivita {(cioé la quan
titd di merce prodotta per persona occupata) sono stati. tra@ottl con
un maggicr reddito per persona: se la capac1ta di produ21one 1adustr1a

le faddopplava, con buona approssimazione presto o tardi, raddopplaVa*
no 1 cotsumi e aumentavano i salari.

Aumentare la produttivita significa che si riescono a fare piu Drodot

i dn. un‘Ofa, dopodiche si puo scegllere se fare pmu prodotti o se la
vorare meno ore, - '

Anche se nella storia dell'econonmia gii e31t1 fwnall gonoe Spesso mere
vadibili, & opporitunc avere un progetto, una regola21one coscilente de

problema affinché la produttivitd si localizzi il pit possibile: in ri-
duzione d'orario.
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Se si ipotizza un progetto di riduzione della cregcita e della Pres—

silone delle risorse, nel momento in cui si desidera come ottimale eco

nomico la crescita zero, diventa prioritaria la traduzione degli aumen
ti di produttivita in rlduzlone d'orario. . B

Ovviamente, per regolare. questo processo é opportuna una regolazione
complessiva dei- redditi, perché se non eSlSte questa, diventa pur@mgﬂ B
te predicatoric il dire. alla gente di ra21onallzzare la struttura del
consumi, Infatti queoto non e fac1le, e cl vorrebbe un apposito appo-
rato di regolazione, di cen51mento e dl governo dedl feddltl, chc pos—
segda una forza. dlscreta. ' ' :

Andrebberc inoltre dec1sa dall’lﬂlle delle polltlche dl r1c1rcolo
delle risorse, che vanno dal far pagare cento lire suila bottlglletta
di vatro, alla standardlzza”1one di un verto volume {un guarto, un’ Ld
tro) per tutte le cose che POSION0O stare in bottlglla, all'OTgaﬂlZaa“
zione di strutture. periferiche per il recupero di materlall partlcokﬂ‘
mente importanti, quall 11 vetro e 1. metalll° '

Due proposte - -

Ci-sone perd altrl due gr0551”1ntervent1 centrall" Su"cui'éi-dg
vraebbero subito prendere decisioni. o

71 primo riguarda la Direttiva della C. E E. che vincola per tutte le
localizgazioni. 1ndustr1a11 di un certo peso, a una ”Procedura di va-
1utazlone di dmpatto amblentale"

Esza prevede la costltuzlone di un comltato dx saggl, esertl in mate.
ria, che ascolta le . proposte di chi vorrebbe fare 1'impiantc, le ra-
gioni del periti scelti dalla gente del posto, dopoclche 1'autor1ta
lacale decide: se concedere ¢ meno ltautorizzazione.

Si tratterebbe di un 1ntervento tutttaitro che impossibile a farsi,
necessaric per tutti quegli insediamenti pesantl, quall le raffinerie,
1 cenarkifici, ecc. :

Il secondo intervento da predisporre & guellc che viene comunemente
detto "Agenzia del lavoroY, con il complto di svincolare le decisio-
ni 4i politica industriale (apertura, chiusura, riconversione d4i 1
Planti, ridimensionamenti di organico) della tutela salariale della . -
gente che vi '@ coinvolta (si veda invece il caso Bagnoli e delle accia
lerie inutili tenute aperte per un lungo tempo pur senza mercato, oppu
re delle aziende altamente inquinanti).

81 deve 1n§att1 trovare una via d'usc1ta, che Devmetta di evmtare deci”
sioni impopolari come 1 llcenzlamentl, tutelando al tempo stesso 1¢'
territorio minacciato da questi insediamenti. -

Per far questo occorre un servizic naziorale, che. garantlsca a tempo
indeterminato la continuita salariale degii occupati, un ”polmone" un
volano alla mobilita del lavoratorl coznvoltl, :




ALl termines della relazione si & svolto un dibattito, di cui riportia
mo alcunil spunti tra i pid interessanti.

Domanda

Vorrel sapere perché in ITtalia le scelte di investimento si rivolgono
pre Verss l'industria, e mai verso il settore Dr aflo, altrettan.
TO socialmen nte PTOddttlvo e meno 1nqu1nanteou

Risposta

Fer prima ¢osa occorre dire che le scelte-di Urogramva10ﬂe noﬂ'sg

no mai sclo é,tutte ”DOllthhe" astﬂatte, prese a favolino, ma che
passo si_tf¢tt di dare 1ocalm nte r1sposte9 se sia p1@ conveniente
O meno, 1n termini. econonidi; fare Q,non;fare un‘certo insedlamento.,

i d
a moderna abbia un impatto minore di un'industria metallurgica, ad
S 1O

]
]

rto, ¢i sarebbe la maniera di ridurre 1'impatto, tornando a sistemi

it uFthﬂL ai coltlva21one, ma i costi, dlveﬂtareboero insostenibili, ™

n
]

il “OtT“DDG allora tutelare 1 Prezzi agricoli agendo centralmente su
1'inquinamento proveniente da untindustria.

zmomanda ,

Trovo che sgia molto 1mporuante l‘aspetto culturale dell'equcaZLone
alllambilente. :

Rispostam;'

Lo non voglio far la parte dello scettico, perché non 1o sono,
ma voglio fare un paragone: noi siamo sulllaeroplano della creééiti'
economica, € 10 vogliamo fermare, vogliamo la crescita zero, ma DLW
metivi economici ancor prima che etici. )

Contemporaneamente perd, mentre stiamo ancora volando, dcbbiamo ¢os
struirci un elicotterc yéf 11l tdopo', e questo e il difficile. Modi

E
ficare ;1.progqsso_produtt1vo & ben pitt arduc. che cambiare la menta
1itd in senso volontaristico.

Certo, poiché puntiamo a cambizmenti che hanno grossi r rivolgimants |
sul sociale, & indispensabile cominciare & sensibilizzars la gente

sul problemi dell!ambiente, ma boprattutto cominciare a rendere par
tecipate, - . democratiche, certe scelte di investimento e di bilaacio.

quelll delle materie prime, gquali il petrolio e i fosfati ad esempio, .
ma un tale fipo di tutela potrebbe egualmente funzicnare nel ridurre. .

0 pol all'agriceltura 1o ho i miei dubbi se untazienda agrico-.



Ma anche qui,perc, bisogna ricordare che c¢i sono scelte che nonpos
sono non essere centralizzate, sottratte alla decisione locale. E!
verc che, se cosl non fosse, non garebbe possibile imporre centra-
ii nucleari al Comuni che non le vogliono, ma € anche vero che non
¢l sarabbe nemmeno un parco naturale in Italia, poiché i sindaci ce
derebbero ben pregto ai tentativi di speculazione edilizia.

Un governo forte non € necessariamente il contrario di un governo
democratico. Si tratta perd di stabilire quali decisioni debbano es
- gere conltralizzate, affidate a una cerchla ristretta e autorevole,
e quali non Possano esserlo. B

Domanda

Ho l‘lmpresslone che nel programma nucleare e di ricerca dl ener-
gie alternative ci sia molta pubblicita, ma pochi studi concreti.
Cosa pud dirci di questa fonte energetica?

Riaposta

: Com1nc1ame col dlre che in termini di inguinamento totale si
Va,‘xn ordine decrescente, dalle centrali a olio combustibile (al
r&ﬁwdl z0lf0) a quelie a carbone (zolfo = 1%) a quelle nucleari, il
che ¢ il contrario di quanto c¢i si aspetta.

‘Inoitre io uon credo tanto ai pericoli di esplosione, e giudico mol

to badsa la dose di rad10att1v1ta normalmente emessa dentro e’ fuorl
ltambiente,

.- Come ianquinamento tecnico la centrale nucleare inquina di piﬁ, ma

- solo.perché & pin grossa (100. megawatt contro i 300-600 MW delle al
The-) I

E ‘grossi probleml sono quelll dello ‘smaltimento delle scorie e dello
smantellamento, - e S

Le scorie ad alta radicattivitd non sono molte, ma sono tantissime
gquelle a bassa radicattivitd (basti pensare agli indumenti e agli
attrezrzi di lavoro), e non esistono posti ben sicuri per esse. .

Sullo smantellamento finora le proposte sono pluttosto ronze, Ccome
quella della colata di cemento. R :

Ma il vero punto debole del nucleare per me non & tecnico, ma econo
mico: in Italia si ragiona come se il fondo per investimenti fosse
illimitate (investimenti per ridurre la dipendenza energetica, per
ridurre i CONSUMi,..s). In realtd non & cosi.

Occorrerebbe allora privilegiare gii investimenti che danno maggicr
rigparmio energetico per unita di 1nvestimento.

- Db



Il piano energetico stanzia 14.000 miliardi in 10 anni per produr
e energia, e ce ne vorrebberc 20.000. Sarebbe molto piu logico

investirli in altrl settorl ottenendo rése maggiori (coibentazio-
ne delle case, sostituzione degli scaldabagno elettrici, estensio
ne della distribuzione del metano,,,.,,) 1n minor periodo di tem—

PO

Bcco perche 1o sono contro al nucleare senza blsoguo di demonlzzar
lo, o di fare ricorsc a temi di politics @ democrazia.

EY da segnalare poi un paradesso ‘sul nucleare. Tra i suoi difenso-
ri troviamo i tecnocrati, quelli che sosténgono ltavanzamento del-
la scienza, mentre una centrale nucleare non & altro che un grosso
pentolione con il vapore che fa girare 1le turbine. *

Gli altri invece, quelli tacciati di Iluddismo, additanc tecnologlc
moltc piu fini e sofisticate, come le celle fotovoltalche, Elglle
della rlcerca spaziale, S



